Universitatsstadt Gief3en

Dezernat IV

Universitétsstadt Gieflen - Dezernat IV - Postfach 11 08 20-35353 Gieflen

Herrn Stadtverordneten
Michael Janitzki

Uber

das Biro der
Stadtverordnetenversammlung

lhr Zeichen

Ihr Schreiben vom

07.11.2018

Unser Zeichen

IV-Wei./si.- ANF/1428/2018

Gielsen

Berliner Platz 1

35390 Gieflen

B Auskunft erteilt: Frau Weigel-Greilich
Telefon: 0641 306-1016
Telefax: 0641 306-2015
E-Mail: gerda.weigel-greilich@giessen.de

Datum

14. Dezember 2018

Anfrage gem. § 28 GO des Stv. Janitzki zum Thema Streuobstwiesen - ANF/1428/2018

Sehr geehrter Herr Janitzki,

lhre Anfrage wird wie folgt beantwortet:

1. Welche Streuobstwiesen (gem. der Definition des VGID) gibt es heute auf dem Gebiet der
Stadt GieBen? Bitte geben Sie eine Aufstellung mit Angabe der GroBe, der Lage und der
Angabe, om im stédtischen oder im privaten Eigentum.

Es gibt in der Gesamtstadt GieBen 517 Streuobstwiesen. 113 davon sind in stadtischem Besitz.
Alle Streuobstwiesen insgesamt haben eine Flache von 108 ha. Die detaillierten Daten kénnen
beim Umweltamt eingesehen werden.

Stiickzahl Grofle in ha
Mittel und Baverliche Mitel- und Baveriche

Obstwiesen  |Miedersiomm  |Brachgefollene |Obstgéen  [dovon  |Obshwiesen Miederstomm  (Brochgefollene | Obsigérten
Gemarkung  |[ohne Zaun)  |Obstkulturen | Obshwiesen [mit Zaun) stddtisch |[ohne Zaun) Chstkulturen  [Obstwissan {mit Zaun)
Gieflen 13 4 14 16 10 2.5 L7 1.7 4.2
Allendorf 64 7 12 24 14,3 Q.3 3.8
Klginlinden 45 "4 10 Q 8,2 1,3 1,4
Litzellinden 38 3 10 8 5 9.5 1,5 0,7 1
Rédgen 53 ? 23 16 7D 0,9 3.8
Wieseck 130 34 13 49 35,9 4.8 3
Summe 343 Vi 85 82 113 779 3,2 9.9 17,2
Gesamlsumme 517 50ck Streuchstiviesen Geasamisumme: 108,2 | ha

2. Welche Streuobstwiesen auf dem Gebiet der Stadt GieBen sind in den letzten zehn Jahren
a) umgewidmet und
b) welche neu angelegt worden?
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Bitte geben Sie eine Aufstellung mit Angabe der GroBe, der Lage und bei einer Umwidmung
den Grund dafir.

Uns ist nicht bekannt, dass in den letzten 10 Jahren eine Umwidmung von z. B. Streuobstwiese
in Ackerland stattgefunden hat.

Im Rahmen der AusgleichsmaBnahmen fir das Baugebiet Marburger Stra3e West in Gief3en-
Wieseck werden 300 Streuobstbdume nachgepflanzt (Grofiteil davon ist schon gepflanzi), das
entspricht einer Flache von ca. 3 ha Neuanpflanzung.

3. Ist es Ziel des Magistrates, die bestehenden Streuobstwiesen zu erhalten und - wenn ja - mit
welcher Prioritat?

Streuobstwiesen sind nach § 13 Hess. Ausfihrungsgesetz zum Bundesnaturschutzgesetz
gesetzlich geschitzt und dies ist damit auch fir die Stadt Giefien bindend.

Viele stadtische Streuobstwiesen sind in einer guten Pflege, sei es auf dem Judenberg in
Allendorf durch die Landschaftspflegevereinigung GieBen oder in Wieseck durch zahlreiche
private Gruppierungen. Es ist zu beobachten, dass das Interesse an stadinahen Obstwiesen
stetig zunimmt. Es hat sich in 2015 eine Streuobstgruppe gebildet, die sich regelmafig im
Umweltamt der Stadt GieBen trifft und z. B. im Sept. 2018 einen sehr erfolgreichen Tag des
Apfels ausgerichtet hat.

4. Ist der Magistrat bereit oder hat er gar die Absicht, neue Streuobstwiesen anzulegen?

Aufgrund der Vielzahl der stadtischen Streuobstwiesen sieht die Stadt z. Zt. keine
Notwendigkeit einer Neuanlage. Interessenten an stadtischen Streuobstflachen kdnnen sich mit
dem Umweltamt in Verbindung setzen.

Mit freundlichen Griif3en

g . (_’_\_/p Verteiler:

Magistrat

SPD-Fraktion

Gerda Weigel-Greilich CDU-Fraktion

Stadtratin Fraktion Bindnis 90/Die Grinen
AfD-Fraktion

Fraktion GieB3ener Linke

FW-Fraktion

FDP-Fraktion

Fraktion Piratenpartei/Birgerliste GiefBen
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